



## 新闻速递

首例侵害未成年人强制报告案件宣判

## 发现9种情况 医务人员应立即报案

“被告人刘某某犯强奸罪，判处有期徒刑十二年”。日前，由乳山市人民检察院提起公诉的一起性侵未成年人犯罪案件一审宣判，这是山东省首例因强制报告制度而立案侦查的侵害未成年人案件。

## 发现线索 立即报案

2020年8月28日，威海市某医院接诊了一名10岁的女孩小叶（化名），经医学诊断，小叶已怀孕21周。当日的接诊医生敏锐意识到可能存在性侵害情形，在核实被害人年龄等相关信息之后，按照强制报告制度要求向卫生主管部门报告。卫生主管部门立刻向公安机关报案，并同步向检察机关报备。

次日，公安机关立案侦查。威海、乳山两级检察院派员提前介入，引导侦查机关和医院在保护好被害人隐私的情况下，及时固定胚胎等关键证据，同时



就案件证据标准、侦查方向以及关于DNA鉴定等问题向公安机关提出侦查建议。

## 做主动保护的“参与者”

山东省人民检察院有关负责人表示，侵害未成年人案件一直存在发现难、取证难、指控难等问题，2020年5月，最高检等九部门联合下发《关于建立侵害

未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》，共同建立侵害未成年人案件强制报告制度，规定9类未成年人遭受或疑似遭受不法侵害情形，有关单位和个人须立即报案。强制报告制度的实施，对于建立完善早发现、早制止、早惩治侵害未成年人犯罪机制，具有重大意义和作用。

本案基于医护人员在接诊时发现未成年人怀孕的情况，认识到可能存在性侵害未成年人的情况，遂及时报案。强制报告使“旁观者”成为主动保护的“参与者”，让侵害未成年人案件有了法定的“侦查哨”。

（《医师报》融媒体记者尹晗根据山东省人民检察院消息综合整理）

## 相关链接

## 《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》

《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》第四条、第五条规定：……在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的情况……应向公安机关报案或举报的，并按照主管行政机关要求报告备案。其中包括：

（一）未成年人的生殖器官或隐私部位遭受或疑似遭受非正常损伤的；

- （二）不满十四周岁的女性未成年人遭受或疑似遭受性侵害、怀孕、流产的；
- （三）十四周岁以上女性未成年人遭受或疑似遭受性侵害所致怀孕、流产的；
- （四）未成年人身体存在多处损伤、严重营养不良、意识不清，存在或疑似存在受到家庭暴力、欺凌、虐待、殴打或者被人麻醉等情形的；
- （五）未成年人因自杀、自残、工伤、
- 中毒、被人麻醉、殴打等非正常原因导致伤残、死亡情形的；
- （六）未成年人被遗弃或长期处于无人照料状态的；
- （七）发现未成年人来源不明、失踪或者被拐卖、收买的；
- （八）发现未成年人被组织乞讨的；
- （九）其他严重侵害未成年人身心健康的情形或未成年人正在面临不法侵害危险的。

## 经验之谈

## 医院需要“静下来”

▲江苏省宜兴市第二人民医院 陈卫春

40年前，当我初入医院时，门诊大厅和病区首先映入眼帘的，就是墙上一个大大的“静”字。“静”字不言，胜却万语千言，医患无不遵循，言行举止自我收敛，蔚成肃然静气。

那时，病区实行封闭式管理，环境整洁。医生查房，护士做治疗、巡视，

无不细声慢语，轻手轻脚，生怕惊扰患者。大声喧哗是不能容忍的，偶有发生也会被及时制止。陪床凭陪客证出入，探视需要探视证，在规定的探视时间进行。一切以治疗为目的，以有利于患者的康复为第一要义。

然而，随着医院市场化浪潮的不断推进，“静”却离我们越来越远。医院墙上贴满与诊疗有关、无关的海报、标语，让人眼花缭乱；医院改建、病房改造，365天装修不断，声声入耳；家庭式病房、VIP病房应运而生，普通病房里电视、电话、网络一应俱全；候诊处的液晶电视24小时滚动播出，服务窗口用上了扩音器；有序探视被自由探视取代，医院人山人海、声浪喧哗，怎一个“闹”字了得。

无序、喧嚣不仅影响了医院的就医环境，干扰了诊疗秩序，同时也增加了患者院内感染的风险，不利患者康复。而“静”才是体现“一切以医疗和患者为中心”，保证医疗质量和安全、医疗服务畅通，救治患者有序的正常诊疗环境。近些年，有

关部门和许多医院已经关注到了这个问题，正花大力气再次把“静”请进门。

为加强医院探视管理，维护医院正常的诊疗秩序、安全秩序，为医务人员创造良好的工作环境，为患者创造安静的休息环境，控制院内感染，促进患者康复，保护患者财产权、隐私权、健康权、生命权等权益，2010年6月2日，原江苏省卫生厅印发《关于加强医院探视管理的若干规定（试行）》。2019年4月1日起，南通大学附属医院出台探视管理新规——在6号病房楼实施小区化管理，此举得到了医患双方的一致好评。

患者到医院是来疗疾的，不是来享受的。疾病恢复有自己的规律，而急性期静养是共性——正所谓“三分治七分养”，养离不开“静”。医院是治病疗伤的场所，与时俱进无可非议，但不能抛弃看病的本质赶时髦、谈享受，甚至为追求经济效益，罔顾医疗原则。

医院只有“静下来”，才能给患者更多静养空间，让患者早日康复！

## 法官聊法

## 技术欠佳 医院担责

▲锦州市人民检察院 杨学友

## 案例回放

2018年12月10日，崔某某（70周岁）以“双眼视力下降二年”为主诉到某市中心医院就诊，诊断为“双眼白内障”，治疗意见为：右眼白内障摘除人工晶体植入。中心医院于12月12日为崔某某行“右眼超乳化白内障摘除+人工晶体植入术”，术程顺利。

2019年1月7日，崔某某复查视力：右眼0.3、左眼0.1。行右眼光学相干断层扫描发现崔某某右眼黄斑囊样水肿，给予其曲安奈德右球周注射，每周一次。

2月18日，崔某某复查并球旁注射曲安奈德后出现右眼视物不清，查右眼视力：手动/眼前。对其眼底检查发现玻璃体腔内少量白色曲安奈德颗粒，考虑赤道部巩膜贯通伤，遂急诊入中心医院眼科住院治疗，入院时查右眼视力：0.25、眼压11mmHg。入院诊断为：1.右眼玻璃体混浊；2.右眼黄斑水肿；3.左眼老年性白内障；4.左眼黄斑裂孔；5.右眼白内障术后。行右眼玻璃体切除+视网膜激光光凝+硅油填充术，术后给予抗炎预防感染等药物治疗。

崔某某于2019年5月30出院后，右眼视力大不如前，认为中心医院的诊疗行为存在过错，给其造成损失，遂诉至法院，请求判决医院赔偿医疗费、伤残赔偿金、精神损害抚慰金、护理费、交通费等共计15万余元。

## 法院审理

经法院委托，某大学司法鉴定中心出具鉴定意见分析为：……球后注射穿透眼球属罕见并发症，且中心医院病历中未见记载崔某某不配合，故可能系操作不当。

结合鉴定意见，法院判决：一、某市中心医院于判决生效后十日内赔偿崔某某护理费、住院伙食补助费、营养费、交通（含住宿）费、残疾赔偿金等损失共计40971.85元；二、赔偿崔某某精神损害抚慰金5000元。

## 本案启示

本案中，崔某某在中心医院的诊疗过程分为两个阶段，一为治疗其原发的白内障疾病阶段，该阶段中心医院的诊疗及手术均无明显过错。二为治疗崔某某术后并发症过程中，因操作失误造成崔某某右眼受伤，引发崔某某再次入院手术治疗。鉴于崔某某也需承担一定的治疗风险，因此可以适当减轻中心医院的赔偿责任，故崔某某再次手术治疗过程中的相关损失，中心医院应承担（80%）主要赔偿责任。崔某某鉴定时测量的右眼视力为0.25，其视力下降可能与黄斑前膜增厚、黄斑囊样水肿（手术难以避免的并发症）、右眼球穿透伤有关，故对其伤残结果中心医院承担50%的赔偿责任。法院上述确认责任，体现了公平原则。

## 专栏编委会

主编：邓利强
副主编：刘凯
编委（按姓氏拼音排序）：
柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张铮